

●记者 叶子 庞赞 通讯员 丁翠 刘喜

5月17日,嘉鱼县鱼岳镇三角塘公园的池塘边,一名51岁女子轻生投湖,身患残疾的社区居民陈志刚,不顾腰部重伤、视力有限,率先跳入池塘,与众人合力一起将女子救起。

“我现在的的生活,都是党和政府给我的,我所做的这些,也是在力所能及的范围内,回报党和政府对我的恩情。”事后,陈志刚接受本报记者采访时,这样说道。

无独有偶,8月23日,同样在嘉鱼县鱼岳镇,52岁的居民雷某突发不适,掉入一处水塘中,千钧一发之际,居民孙海、陈利平挺身而出,合力将雷某救上岸,送往医院。

“这是不值得一提的小事,我想在这里,不管是谁,都会伸出一把手的。”记者采访时,孙海和陈利平都不约而同地说道。

“在嘉鱼大地上不断涌现的‘身边好人’,是嘉鱼县新时代文明实践走深走实的最直观呈现。”嘉鱼县委宣传部常务副部长江开群坦言。

嘉鱼县新时代文明实践工作,到底有什么特色?



“实践+阵地”, 让文明实践更有力度

这次能够成功救人,主要得益于社区组织过防溺水的培训。”在我们的采访中,8月23日的救人者孙海坦言,虽然他会游泳,但也仅限于划拉几下。好在自己曾经参加过社区组织的志愿服务队救生知识义务培训。在这一次给雷某做心肺复苏时,他心里还有点打鼓,不知道能不能派上用场,好在事实证明,他们做到了。

近年来,嘉鱼县红十字会联合新时代文明实践站多次在社区开展应急救护培训和防溺水宣传教育,正是因为这些急救知识常态化,居民在危急时刻才可以自救和互救。

据介绍,嘉鱼县辖8个乡镇,104个村(社区、生产队),自2019年按照全国试点城市要求开始推进新时代文明实践中心建设以来,全县正式建立起1支县级新时代文明实践志愿服务总队、8支县级特色志愿服务队、8支镇(街道)新时代文明实践志愿服务支队、104支村(社区)新时代文明实践志愿服务小队(分)队和5支社会公益组织志愿服务队,每个镇和每个村(社区)同时建立不少于9支镇、村级志愿服务队的“1+8+8+104+5+1008”的嘉鱼文明实践志愿服务队伍网络,并对所有队伍进行授旗管理。嘉鱼县已经完成全县新时代文明实践中心、所、站全覆盖。

在此基础上,嘉鱼人民积极投身到志愿者队伍中来。目前嘉鱼人口37万,其中常住人口28万,现有志愿队(组织)260家,注册志愿者4.56万人,占常住人口的16%,志愿者参与新时代文明实践总时长113262小时,党政机关、企事业单位干部参与文明实践志愿服务比例达到80%。

嘉鱼屡现见义勇为事迹,“身边好人”却一致表示:我不是英雄,危急关头,我相信人人都会这样做……

嘉鱼劲吹“实践+”文明新风



“实践+活动”,让文明实践更有温度

“请各位家长时刻看好自己的孩子……”8月18日上午,在三湖连江东街社区管辖水域边,穿着红马甲的准大二学生刘佳,顶着烈日,开始了新一天的防溺水宣传及巡逻志愿服务工作,提醒辖区内水塘沟渠边游玩的群众时刻关注孩子的安全。

刘佳,现就读武汉软件工程职业学院,是鱼岳镇东街社区一名大学生志愿者,活跃在社区创文、防溺水等志愿服务一线。

18日中午,社区接到鱼岳城区落实常态化核酸检测“五天一检”通知。此次检测范围广、检测任务重,检测点人手极为紧张。刘佳听闻消息后,主动请缨,连夜奔赴东街社区核酸采集点,协助社区进行宣传,帮助居民查找健康码并核验,有序引导居民保持距离,排队等待做信息登记,维持现场秩序。

天气炎热,待检人员多,排队等候的群众或有口罩佩戴不规范的,或有不会操作手机的。“请佩戴好口罩,请

保持一米线距离!”刘佳都会主动上前,耐心劝说讲解,用笑容面对每一位前来的居民,不惧三伏酷暑,不畏疲劳困倦,一站就是几个小时。

刘佳表示,作为青年志愿者,能在力所能及的范围内为社会做一点贡献,真的很高兴很幸福。

在嘉鱼县的大街小巷,每到周五下午,就能看到一群身穿红马甲的志愿者,他们手拿扫帚、撮箕、小铲子等劳动工具,充分发扬不怕脏、不怕苦、不怕累的精神,一个个热情高涨、干劲十足,将小区楼栋内垃圾、蜘蛛网、杂物等彻底清除干净,确保不留死角、不留盲区。针对楼道墙体小广告、残标等进行地毯式清除,确保小区环境卫生干净整洁。同时,积极带动社区(小区)群众关注人居环境,树立生态环保理念,全力维护社区(小区)环境卫生。

这是共青团嘉鱼县委积极发动各级团组织组织全县青年志愿者团队及广大青年志愿者共同开展“青春扮靓

文明城”青年志愿服务活动,深入社区(小区)开展“垃圾不落地 嘉鱼更美丽”共同缔造美丽嘉鱼活动,引导广大青年参与社会、融入社会、建功社会,共同缔造美好的人居环境,以美丽嘉鱼高质量发展成果、高品质幸福生活切实增强群众的获得感和幸福感。

8月31日,渡普镇新时代文明实践所开展“每天一小时 文明伴我行”志愿服务活动,号召辖区志愿者每天花1小时参与捡拾烟头、文明停车、环境卫生整治等志愿服务,为创建全国文明城市添砖加瓦,参与的志愿者中有党员干部、学生、热心群众等。

……
在嘉鱼县,类似这样的志愿服务活动,数不胜数。仅今年7、8月份,8支志愿服务队按照“月初有安排、每月有活动、月底有总结”工作思路,结合群众点单需求,共组织新时代文明实践志愿服务活动25余场,参与志愿者数量500余人,受益群众5000余人。

“实践+品牌”,让文明实践更有深度

在嘉鱼县,江豚保护协会的名气响当当。为什么?

江豚,被称作长江生态的“活化石”和“水中大熊猫”,仅生活于长江中下游干流及与之相通的洞庭湖、鄱阳湖。随着经济社会的发展,以及过度捕捞等因素的影响,使得江豚已经成为了极度濒危物种。

2017年8月10日,经当地民政部门同意,嘉鱼县江豚保护协会正式注册成立,首批52名志愿者自发加入。协会以观测、保护、救助江豚为宗旨,坚持对江豚的活动轨迹、生活习性进行监测,为相关研究提供重要依据。同时积极参与长江生态环境保护,协助嘉鱼渔政部门依法打击长江非法捕鱼行为,还经常性的开展义务巡江工作。

2021年,湖北新时代文明实践志愿服务项目大赛结果揭晓,嘉鱼县江豚保护协会申报的“江豚巡护——留住江豚的微笑”项目,获得银奖和人气

奖。项目的实施目标是通过巡护活动,对长江(嘉鱼段为主)江豚的分布及数量进行统计,掌握江豚因生活生态环境的变化而产生的影响进行有效分析并采取相应保护措施,进而更好对江豚繁衍、生活、生存进行保护。从2015年至2021年,6年时间里,嘉鱼县江豚保护协会组织长江江豚巡护200余次,参与人数2000人次,深入街头、学校、社区展开宣传活动30余场次。

近年来,随着长江大保护走向深入,长江水质日趋向好,水生资源得到全面保护,江豚活动逐年增多。

江豚巡护志愿服务项目,也成为了嘉鱼县新时代文明实践活动的特色品牌。

近年来,嘉鱼县一直秉持做实文明实践,培育打造特色品牌的理念,深入开展“理论宣传、政策宣讲”主题实践活动,推动理论宣讲大众化;深入开展“培育文明、寻找好人、我们的节日、扶贫帮困”等主题实践活动,推进教育服务群

众精准化;持续深入开展“乡风文明”主题实践活动,推进移风易俗常态化。

在江豚巡护志愿服务项目的带动下,“烟头不落地、嘉鱼更美丽”“我们的节日”等一系列活动,正在嘉鱼如火如荼地开展中。

“群众在哪里,文明实践工作就延伸到哪里。建设新时代文明实践中心是一项全新的工作,没有标准答案,没有既定模式,也没有经验可循,我们也是在学习全国试点县工作经验的基础上,边实践边推进,边摸索边总结,由浅入深、由点及面,重点在阵地、队伍、项目、保障等方面狠下功夫,做了一些有益探索,推进新时代文明实践在全县落地生根、开花结果。”江开群表示,当下在嘉鱼县,各类志愿服务活动,已经注入了共同缔造的理念,大家的家园,大家共同建设,相信在大家的共同努力下,嘉鱼县的志愿服务活动更加丰富多彩,嘉鱼人民的生活变得更加美好!

